



# 心脏超声科普知识

▲商丘市睢阳区中心医院 孟红燕



来源/千库网

心脏超声是目前心脏病诊疗中重要的技术，可准确检出患者心脏状态变化，对于多种影响病情确诊的相关因素，均能够采用心脏超声技术进行检查，并作为临床治疗的数据支持。

## 心脏超声

心脏超声即采用超声技术检查患者心脏结构和血流信号的技术，不会产生手术创伤，无放射性影响。心脏作为全身血液流动的核心组织，同时包含了4个心腔和5组大血管，心脏超声的作用则体现于对该类组织的检查。

## 心脏超声检查的使用

多数人员在初次接触心脏超声检查时，未能对其全面了解。并非所有人员需要实施心脏超声检查，通常包含以下三种症状的患者中才需要接受心脏超声检查：（1）类似心脏病的病症，例如心慌乏力、心脏杂音的患者，医生会根据情况判断受检查的人员是否存在心脏病，并使用超声检查查看是否存在心脏异常现象；（2）高血脂、高血压患者，该类患者普遍存在心脏指标的异常变化，因此超声检查也属于该类患者的主要检查项目，另外老年人的定期体检中心也包含心脏超声检查，用于判断老年人的心功能状态；（3）心脏病患者治疗中，冠心病、心肌梗死患者需定期使用超声检查，用来判断治疗前后的心脏指标变化，以便于及时进一步治疗。

## 心脏超声检查的注意事项

即便心脏超声检查具有较高的安全性，但仍有一些需要注意的事项：（1）超声检查患者不必保持空腹，正常饮食即可，但不可过饱；（2）超声检查过程中的姿势需根据医师指导进行调整，体位一般在左侧卧位和膝盖屈曲平卧位中转换；（3）超声检查的主要目的在于查看是否存在心脏病，不可被随意使用，针对部分胸痛、胸闷现象也需要由医师进行判断是否需要进行检查。

## 心脏超声、冠脉CT、冠脉造影区别

心脏超声属于最基础的检查方式，但也属于主要的检查方式，其原理在于检查心脏结构，查看心室、血管的状态，用于判断病症。由此能够提示心脏超声作为基础检查项，具备重要的使用价值。冠脉CT和冠脉造影则主要作用于血管的检查。冠脉造影相对于冠脉CT的准确性更高，但即便可在一定程度上作用于同种类型病症的检查，两

者仍具有不可替代性。

## 心脏超声对心脏病的排查

心脏超声对于心脏病的排查需通过全面的评估，单一的检查方式缺少科学支持，超声的检查工作则是为进一步观察心脏结构和功能的变化提供前提，通过多种数据结果来综合判断患者是否存在先天性疾病或冠心病。即便心脏超声具有数据支持效果，疾病的最终确诊仍需要采用其他方式进行辅助诊断。

## 不建议进行心脏超声检查的情况

一般情况下，医师在检出患者瓣膜返流程度较轻的情况下可不必反复进行检查；患者自身存在心脏杂音，但心脏无任何的异常变化，即没有明显症状时可不必进行检查；部分患者担心自身患冠心病，但没有产生病症表现和征兆，该情况也不必进行超声检查。患者在保持健康生活和运动的状态下，就能够降低各类心脏的发作风险，保证身体健康。

## 结语

心脏超声技术的应用对预防病症的进展，延缓各类并发症的产生具有重要提示作用，可为临床诊断以及手术治疗方案提供重要依据。

# 心脏彩超能看什么

▲河南宏力医院超声科 朱亚岗

## 心脏彩超能看什么

（1）心脏功能，通过心脏彩超检查能了解心脏收缩功能和舒张功能是否异常及有无心衰情况。

（2）心脏结构，通过心脏彩超检查可观察房室大小及有无心肌的肥厚，同时能诊断出扩张型心肌病或者肥厚型心肌病。

（3）瓣膜病变，通过心脏彩超检查可以确定二尖瓣、三尖瓣、肺动脉瓣、主动脉瓣等是否存在关闭不全或狭窄情况，还能判断瓣膜病变的程度。

（4）室壁运动检查，若患者以往存在心肌病或伴有陈旧性心梗及急性心梗，在心脏彩超检查中可看到室壁运动异常，病变部位会出现室壁运动降低、不运动或反向运动。

（5）先天性心脏病检查，心脏彩超可显示房间隔、室间隔缺损情况及是否存在动脉导管未闭合等先天性心脏病特征。

## 心脏彩超能检查哪些疾病

（1）检查心肌疾病，心脏彩超能对患者心肌增厚或变薄情况、心腔缩小情况进行观察，判断有无心肌疾病。

（2）检查心脏瓣膜疾病，心脏彩超能清晰显示心脏各个瓣膜情况，判断是否存在瓣膜反流、瓣膜狭窄等情况。

（3）检查心包疾病，心脏彩超能显示心包积液状况，判断有无心包炎等心包疾病。

（4）检查心脏肿瘤，该检查方式能清楚观察到左房粘液瘤及心脏内附壁血栓情况，确定心脏肿瘤疾病。

（5）检查急性心肌梗死并发症，心脏彩超能判断室间隔穿孔、心脏破裂等急性心肌梗死并发症。

## 心脏彩超检查的注意事项

（1）注意着装，尽量穿相对宽松的衣物，因为彩超检查需接触皮肤进行检查。

（2）保持良好情绪。检查前患者要保持良好的心情，检查前半个小时尽量禁止剧烈运动，避免因过度焦虑和紧张造成心跳过快，影响检查结果的准确性。

（3）注意饮食，检查前患者可多食用些富含维生素的水果和蔬菜，如香蕉、菠菜等。

（4）心脏彩超检查时患者可能会出现胸前不适症状，这可能与探头加压有关，一般检查结束后即可消失。

# CT检查如何诊断肺癌

▲宁陵县人民医院 李莎

肺癌是一种发病率较高的恶性肿瘤，是我国第一大癌症。近些年来，随着人们的健康意识不断增强，健康体检的不断普及，肺癌的早筛、早诊与早治已经逐渐成为现实。

## 哪些人需要做肺癌早筛

**肺癌高危人群** 主要是指年龄超过40岁，并且具有以下特征之一的人群：

第一，吸烟数量超过400年支，即平均每天吸烟的支数乘吸烟的年数超过400，以及曾经吸烟超过400年支，戒烟时间少于15年等。

第二，具有环境或高危职业暴露史，比如长期接触到石棉、铍以及铀等。

第三，合并慢性阻塞性肺疾病、弥漫性肺纤维化以及曾经患过肺结核等人群。

第四，已经患有其他部位的恶性肿瘤，以及存在肺癌家族史的人群。

**肺癌中危人群** 肺癌中危人群是指年龄超过40岁，并且具有以下特点的人群：

第一，被动吸烟超过20年，即患者本身不吸烟，但是与吸烟者接触时间较长，从而造成被动吸烟。

第二，由于长时间烹饪，接触厨房油烟超过20年。

## CT检查中肺癌常见四大征象

**分叶征** 恶性肺结节是由多种癌细胞构成，并逐渐繁殖增长。但不同癌细胞的繁殖速度各不相同，繁殖较快的癌细胞凸出更快，或是受到周围结缔组织的阻碍，从而使得肿瘤表面形成多个凸起。CT切面观察与树叶类似。

**毛刺征** 肿瘤周围伸出许多小毛刺，恶性程度一般都高于边缘光滑的结节。而毛刺主要是由于肿瘤细胞阻塞肺血管或是淋巴管，从而造成肺小叶间隔增厚或局部纤维化，又或是临近少量肺泡塌陷肺不张所造成的。

**棘突征** 某些肺癌内部在机缘巧合下，会形成部分战斗力较强的特种兵，其繁殖速度极快，能够像尖刺一样突入周围肺组织当中，被称之为棘突症。

**支气管截断征** 支气管属于中空管道，就像是树枝一样，伸入两侧肺脏当中，并且越分越细，最后到达肺泡腔，是空气进入肺泡腔的主要管道。出现在支气管黏膜的癌细胞会不断隆起并增大，从而造成支气管堵塞。而支气管旁的恶性肿瘤也会侵犯气管壁，并向腔内生长，导致支气管截断，这一支气管就会失去肺通气功能，被称之为支气管截断征。中心区与肺周围区都会有支气管，所以这种征象不仅能够见于中心型肺癌，还能够见于周围型肺癌，比如鳞癌或腺癌等等。

总的来说，没有100%可靠的单一CT征象，肺癌的诊断与鉴别需要从整体的角度出发，部分良性结节也可能会引发恶性征象。



来源/千库网